

L U P T A

Apare în fiecare zi de lucru.

Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor.,

3 luni 5 cor. — România: 1 an 40 cor.

— Telefon Nr. 47—82. —

.. . . APARE
sub direcția unui
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația:
BUDAPESTA, VII., István-ut 11
Inserțiuni după învoială.
Scrisori nerancate se refuza.

Libertatea presei.

Acvizițiunea cea mai prețioasă a vremilor noastre este libertatea cuvântului, libertatea presei.

Câte suspine, câte suferințe, ce de șiroaie de sânge au curs, până și-a putut elupta omenimea acest drept, prețios și scump peste toate drepturile, și fără de care celelalte drepturi rămân efemere, fără de tăria cuvenită.

Pentru că puterea guvernativă poate se abuzeze pururea, și are căi și mijloace se-și ascundă păcatele. Unicul mijloc puternic de controlă este presa liberă.

Asemenea pot se abuzeze în detrimentul mulțimei, a societății omenesti, plutocrației, fățarniciei, viclenii, egoistii, față de cari iarăși cea mai bună armă de apărare este libertatea presei.

Acestea numai ca parte negativă. Dară apoi în partea pozitivă, interesele mari ale științei, ale progresului, ale comerțului, ale tuturor relațiilor vieții sociale, sunt strâns legate de libertatea presei.

Robia presei înșămnează robia omului; libertatea cuvântului, a presei, este egală cu libertatea spiritului omenesc.

Exemplele din viață ilustrează adevărul acestor afirmațiuni.

Presă este și în Turcia, dar nu este liberă, este și în Rusia, dar înlănțuită cu cătușile cenzurei, prin urmare presa din țările aceste nu-și poate îndeplini chemarea, nu-și poate dezvolta misiunea pentru reformarea spre bine, și tot spre mai bine, a treburilor, ce privesc obștea, prin controlă, prin critică și prin propunerea proiectelor de reformă și de progres.

În Ungaria, ca în toate țările, dezrobirea presei a avut martirii săi, și numai după multe lupte grele a putut se ajungă la libertate.

15 Martie 1848 este un dat istoric în luptele naționale maghiare, și se serbează ca un aniversar de mare însemnătate, tocmai pentru că atunci s'a proclamat libertatea presei.

Și se țin morțiș de ea, o apără, și se folosesc cu belșug de acest dar al vremilor.

Excluzivi însă, cum sunt, și intoleranți, prin influențe izvorite din neam străin, nu numai că nu respectează în praxă libertatea presei noastre națio-

naliste, ci din contră o prigonesce în mod inhuman, ilegal, barbar.

Martori ne sunt nenumăratele procese de presă, judecățile neomenesti de osândă, și pedepsele în bani, ca și când ar organiza vânătoare asupra cauțiunii ziarelor noastre naționale.

Cu o ușurință revoltătoare se joacă cu viața oamenilor, bătrâni sau tineri, capi de familie sau holtei plini de viață.

Suntem distrași în mii de părți cu lucrarea și cu atențiunea, suntem puțini aceia, cari punem umărul la muncă. Ar fi totuși interesant, dacă cineva și-ar lua osteneala, se înregistreze din trecut, pentru cari anume expresiuni, pentru cari articoli s'au adus judecățile îngrozitoare de osândă. Și registrele acestea să se tipărească separat, să se publice în limbile culte europene, în traduceri autentice, fără comentar.

Cum ar rămânea frapată, uimită lumea cultă, văzând suferințele, prigonirile, ce le îndurăm. Și n'ar putea zice, că vorbim neadevăruri, că-i calumniem, că îi ponegrim înaintea străinătății.

Faptele lor proprii, actele oficiale i-au dat de gol.

Pentru noi nu este libertate de presă, libertatea cuvântului.

Suspinele noastre sunt timbrate de agitațiuni, justele noastre critice, se traduc de ură de rasă, avizurile și admonițiunile înțelepte se cvalifică de tradare de patrie.

Sistemul politic, politica de guvernament, guvern, administrație, ministri, oficiali publici, va să zică subiectele și obiectele de critică în toate statele constituționale, la noi toate le contopește procurorul șovinist cu idea de rasă, cu conceptul de națiune sau naționalitate, și denaturând lucrurile, iese la iveală cu „agitare în contra națiunii maghiare“, „în contra ideii de stat maghiar“, etc.

Astfel purced aceste spirite perverse, și primejduiesc pacea și liniștea publică, prin procese trase ca de păr și puse înaintea juraților șoviniști, cari orbiți de patima șovinismului, și sub presiunea unui mediu politic, infectat de ură adâncă în contra națiunilor nemaghiare, pronunță verdicte îngrozitoare de închideri pe ani și pe luni, ca și când ei ar da viața și

averea concetățenilor, pe cari îi osândesc.

Grozav lucru este acesta! Căutați și citiți fițuicile jidano-maghiare, cari de multe-ori sunt pline de invective murdare la adresa Tronului, de provocări directe, nu numai la ură, ci la acte de violență, în contra naționalităților, și procurorii nu văd, nu aud, ce scriu aceste foi.

Libertatea de presă este temeliea vieții constituționale.

Cel-ce vatămă aceasta libertate, atentează la viața constituțională a popoarelor.

Răsbunarea sorții trebuie să-i ajungă pentru păcatul acesta îngrozitor!

Noi iară se fim atenți, să nu ne perdem curajul. Vom lupta și mai departe, cu arma libertății și a dreptății, și critică aspră și fără cruțare vom face față de toate abuzurile puterii politice.

Un singur lucru să avem înaintea ochilor, să fim obiectivi, și să spunem franc adevărul.

Valurile prigonirilor vor trece, iar petrele noastre, dreptatea și adevărul vor rămânea pururea, și vor zdrobi pe toți dușmanii libertății cugetului și a cuvântului, exprimat prin presă.

Indârjirea săcuilor. Cine li-o fi spus săcuilor, cine nu, că părintele Lucaciu ar fi încheiat cu Ugron Gábor un contract de împăciuire româno-maghiară, nu se știe, destul că întreg Ciucul a strigat ca într'un glas un puternic: «Nem lehöt!». Székely-társaság-ul din Christurul Săcuiesc a adresat fratelui său din Oșorhei o plângere pătrunsă de adânc patriotism săcuiesc, în care ia poziție față de atentatul acesta al lui Lucaciu—Ugron.

«Să nu se pună cumva în aplicare legea naționalităților cum pretinde popa din Șișești, că-i foc. Nu vrem stat în stat!».

N'aveți grijă Săcuilor, că legea care vă sperie atât de mult, va fi ținută în cutie încă multă vreme.

Deocamdată vă asigurăm, că nu ni-se pune la dispoziție, decât aceea ce putem câștiga noi, prin noi înșine.

Guvernul actual încă nu a ajuns la atâta maturitate politică să înțeleagă, că ideea lui de stat unitar maghiar este o anomalie, dar îl lăsăm să bată câmpii, pentru că odată și odată totuși se va convinge, că încercările lui sunt utopii, exagerări ne-

